

Független Magyarország

Egy szám
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 184.

Feladvó szerkesztő:
FODOR KÁROLY.



Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

Bátmonostor opponáló képviselő-testülete.

Amikor csendőrök vonultak fel a község-házára a képviselőtestület ellen

— A Független Magyarország eredeti tudósítása. —

Bátmonostor község, amelynek augusztus 7-iki közgyűlése váltotta ki tudvalevőleg dr. Szabovlyevics Dusan aispánból ismeretes, a feloszlásra vonatkozó nyilatkozatát a függő kölcsonók felvételéről idegenkedő, renitens községi képviselőtestületekkel szemben, megárasította aug. 7-én képviselőtestületi ülését a községi bíró enkölete miatt. Az ülésen, amelyre az előjárósággal szemben a zajos opposzió állásponthára helyezkedő képviselőtestületi tagok szép számban vonultak fel, tényleg megjelent Vojnich Máté főszolgabíró, hogy meggyurja és jobb belátásra bírja a képviselőtestületet a függő kölcsonók felvétele ügyében.

Nincs opposzió.

Az ellenzék rögtön akcióba lépett a kölcson felvétele ellen, de ekkor felszólt Vojnich Máté főszolgabíró és kérte a mostani testületet, hogy ne húzódzék a kölcson felvételéről és hogy szavazza meg a képviselőtestület. Felszólt Schön Zsigas, aki szintén tagja a monostori képviselőtestületnek és indítványozta, hogy a főszolgabíró kedvéért, amit már évüzedek óta mindnyájan ismernek és szeretnek, utójára já uljanak hozzá ahhoz, hogy az előjáróság még egyszer felvegyen egy 30 millió függő kölcson.

Nem aispáni leiratra...

És azután a határozatról szóló jegyzőkönyvbe be is vették, hogy „nem a fenyegető aispáni leiratra, hanem Vojnich főbíró kedvéért” szavazták meg ezt a függő kölcson... Nagy zaj tört ki a monostori község-házán a képviselőtestület nagyiermében a megjelent képviselőtestületi tagok közt, szidták Pál István községi jegyzőt, de végül is hozzájárultak a

30 millió függőkölcsön felvételéhez. 22-en mellette, 3-an ellene szavaztak.

A meg nem szavazott 50 millió kölcson sorsa.

A kölcsonokkal szemben a nagy ellenkezést az váltotta ki a monostori előjáróság a képviselőtestület hozzájárulása nélkül felvett az aispán beleegyezésével 50 millió korona kölcson, amelyből legott áadtak 20 millió koronát az aispánnak vármegyei hozzájárulás címén, 10 milliót Országos Központi Hitelszövetkezeti részvénytet vettek, mert Monostor is tagja a szövetkezetnek, maradt volna még 10 millió, de a bank meg előre levonta a kamatot, úgy hogy végeredményben nem maradt semmi a tulajdonképeni célra: a legsürgősebb kadások fedezésére, a községi alkalmazottak járandóságainak kifizetésére és beruházásokra.

Amikor csendőrökkel akarták szétverni a monostori parlamentet...

Érdeklődésünkre a monostori képviselőtestületi tagok elmondták, hogy a mostani ülés aránylag még halk csendben folyt le ahhoz az üléshez képest, amilyen a legutolsó ülés előtti képviselőtestületi ülés volt, amely már az ülés előtt hetekkel nagyon viharosnak ígérkezett s éppen azért Pál István községi főjegyző kivánságára felvonultak az ülésre Leinweber főszolgabíró és Franzl György rendőrfelügyelő is, akik az előjáróság tagjai sorában foglaltak helyet. Az ülés mindjárt nagyon hevesen kezdődött és a képviselőtestület elhenzeki többsége nagy zajban tört ki. Erre felállt Franzl György rendőrfelügyelő és — miként Fabriczius ezredes 1905-ben Tisza István gróf házelnök Pavuk Ferenc rend-

őrfelügyelővel kiválikolta a képviselőházból a nemzet tekintélyeit — ezeket mondotta:

— Cserd legyen, mert különben kifirtetem a termet.

Az idegen felszólalást és fenyegető hangot nagy megdöbbenés fogadta, de a pillanatnyi zavarból felécsusdva felállt Schön Zsigas és megkérdezte az elnököt községi bírótól:

— Ki ez az ur és milyen jogon mer beleszólni a tanácskozásba, pláne megfenyegetni a képviselőtestület tagjait? Vagy talán a rendőrfelügyelő ur is tagja a monostori képviselőtestületnek megyei kirendelésre?

Elitavollikák a rendőrfelügyelőt.

Leinweber főszolgabíró leintette, a községi bíró pedig elhallgatatta az idegen hangot és már-már helyreállt a rend, mikor Schön Zsigmond kiment a község-háza udvarára, ahol meglátta az állig fegyverben álló csendőröket, akiket a képviselőtestületi tagok megfélemlítésére vonultatott fel Franzl György kerületi rendőrfelügyelő a község-házára. Schön Zsigmond visszament az ülésrembe és rámutatva bent a község-háza udvarán strázsáló csendőrökre, azt mondotta:

— Addig itt nem tárgyalunk, amíg csendőrökke akarnak megfélemlíteni s amíg Franzl György karhatalmi parancsnok jelen lesz az ülésen.

Erre kifelé indult a teremből és intésére az egész képviselőtestület felkelt és kifelé tartott a tanács-teremből. Hogy az ülést tovább lehessen folytatni, nem lehetett mást Leinweber főszolgabíró, minthogy felkérte Franzl György rendőrfelügyelőt, hogy a nyugalom helyreállítása kedvéért távozzék a tanács-teremből. Így is történt, mire azután nyugodtan tovább tárgyaltak.

Megállapítható, hogy a monostoriak opposziója csak azért van, mert Pál István a községi jegyző. Érthetetlen módon mindenki antipatiával beszél róla, uton és ut-

felen sértő módon nyilatkoznak róla és a képviselőtestületi üléseken személt-szenbe reprodukálhatatlan kifejezésekkel illetik. Ugy látjuk, az a baj, hogy Pál István nagyon lejáratta a tekintélyét s ezért az a nagy ellenkezés Monostoron a községi jegyzővel szemben.

A buza ára 1925. aug. 11-én.
Epesten 395.000 korona
Baján 365.000 korona

Jó tettért jót ne várj!

Fejbeverték üveggel egy öreg gulyást, mert a bika elől megakart védeni egy társaságot.

Vasárnap délelőtt egy vérbe borult fejű öreg gulyás parasztember állított be a rendőrség figyelmére, ahol a detektívek érdeklődésére elmondotta, hogy Cvetkovics Sándornak hívják, 58 éves, bajai születésű, nős és Mirk János érsekuralmi erdő-örnek Pandur-szigetén van alkalmazva gulyásként. Cvetkovics elmondotta, hogy vasárnap délelőtt teheneket őrzött a szigeten, amikor észrevette, hogy ismeretlen emberek a Sugovica-parti pandur-szigeti sűrű szederbozótokban szedret szednek. Cvetkovics odament a szederző társasághoz és figyelmeztette, hogy menjenek el a cserjésből, mert a bika, ha ismeretlen embereket vesz észre a közelben, megvadul s neki nem lesz módjában megakadályozni a szerencsetienséget. Erre a társaságból kivált egy idősebb ember, akinek a kezében vízzel telt literes üveg volt, odament Cvetkovics-hoz és szó nélkül halfülvővön végig az üveggel teljes erővel. Az öreg gulyást rögtön elöntötte a vér. Az ütés olyan hatalmas erővel érte, hogy a fej: batört, a bal alsó fülcimpája pedig leszakadt az összetört üveg cserepei nyomán úgy, hogy ez a füldarabja el is vesztet, utólag sem találták meg. Cvetkovics bejött a rendőrségre, ahol véresen jelentkezett. Kihallgatás után a rendőrség kiszállította a kórházba.



Saison cikkek nagy kiárusítása.

Szandálok, fehér cipők

mélyen leszállított áron

Kattarinka József és Fia Cipőáruházban. Telefon 206.

Lázár Sámuel

Vörösmarthy ucca 8. sz.
(Központival szemben.)

<p>OPTIKA szemüvegek, csipetők eredeti (védjegyes) Zeiss és Meniscus lencékkel. Receptmunkák s javítások gyorsan, pontosan s olcsón készülnek.</p>	<p>FÉNYKÉPÉSZETI cikkék és készülékek nagy raktára, szakfényképezésnek külön nagyban osztály. Gyári áraból nagy árengedmény.</p>	<p>SPORTSZEREK footballok, football cipők, vívófelszerelések, raketek, tennis labdák, boxfelszerelések stb. stb. A világhírű Liga-Scrum készítmények délmagyarországi egyedárúsítása.</p>	<p>RÁDIÓ KÉSZÜLÉKEK s alkatrészek, villamossági anyagok, erős és gyengeáramu szerelések legolcsóbb napi áron.</p>
---	---	--	--

Betegapóliási cikkek, gummiáruk, kőszerek „Teira” Hygienikus babakelengyék nagy választékban. Szabadalmazott „Compress” haskőitők mérték után készülnek.

Együtt van a Daloskör soproni utjára a pénz.

A bajai Daloskör tagjai csütörtökön este utaznak el Sopronba 30 résztvevővel és az azok 24 családjával. A Daloskör soproni kirándulására már együtt van 20 millió korona, amint azt ma Major József pénzügyigazgató mondotta munkatársunknak, amiből legfeljebb 13-14 millió koronát irányoztak elő a soproni ut kiadásainak fedezésére, úgy hogy még marad is 6-7 millió felesleg, úgy hogy a Daloskörnek nincs szüksége a közönség önkéntes adományaira, mert a Daloskör felmerült kiadásainak fedezetére a saját erőforrásaiból is tud alapot teremteni. Evvel kapcsolatban ma a következő cikk közlésére kéri fel bennünket Major József pénzügyigazgató:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Becsés lapjának folyó hó 2-i számában a bajai Daloskör soproni utjával kapcsolatban egy közlemény jelent meg, mely szerint a Daloskör a kellő anyagiakkal nem rendelkező, adományok nyújtására szólította fel a dalpartió közönséget.

Tekintettel arra, hogy a Daloskör vezetőségének e közlemény megjelenéséről előzetes tudomása nem volt, s a felhívás tartalma különben sem egyeztethető össze a bajai Daloskör eddigi működésével s mindig elfoglalt álláspontjával, tisztelettel kérem alábbi helyreigazító soraimnak becsés lapjának legközelebbi számában való közlését.

„Nem felel meg a valóságnak, hogy a bajai Daloskör adományokat kért volna, ellenkezőleg kénytelen vagyok kijelenteni, hogy a Daloskör semmi néven nevezendő adományt el nem fogad. Adományok gyűjtésére senkinek felhatalmazást nem adott.”

Különbösen is a soproni országos dalosversenven való részvétel költségei a Daloskörnek teljes mértékben rendelkezésére állanak s amennyiben hiányok állának elő, a Daloskör tagjai átérve az ügy kulturális és hazafias szempontok tekintetében való fontosságát, saját erejükből is meg tudják szerezni az anyagi eszközöket ahhoz, hogy lelkesedésüktől és dúszeretüktől vezérelve részt vehessenek a nemes versengésben.

Szerkesztő úrnak szívessegeért köszönetemet kifejezve maradtam Baja, 1925. augusztus hó 11 én. Kiváló tisztelettel

Major József s. k. min. tanácsos, kir. pénzügyigazgató, a bajai Daloskör elnöke.

Lemondott az Ipartestület elnöke.

— Az előjáróság elfogadta a lemondást. —

A bajai Ipartestületnek nagyobb házi szennációja van: a múlt héti szerdáján írásban lemondott az Ipartestületi hosszú éveken át volt érdemes elnöke: Czérnay Imre. Czérnay augusztus 5 én írásban adta át az előjárósághoz címeze lemondó levelét Keller Mátyás cípezsmesternek, az Ipartestület alelnökének, azonkívül levelet intézett dr. Mamuzsich József ügyvédhez, az iparhatósági biztoshoz, amelyben szintén indokolta lemondásának körülményeit.

Az Ipartestület alelnöke, Keller Mátyás és jegyzője Nadas József péntek délutánra összehívta az Ipartestület előjáróságát, amely megtárgyalta pénteki előjárósági ülésén a lemondást és azt elfogadta. Czérnay lemondását avval indokolta, hogy ő már előrehaladott koru, beteges ember, most is orvos kezeli s így alkalmatlan lemondásának megvalósítását. Az Ipartestület előjárósága meleg szavakkal emlékeztet meg Czérnay elnök működéséről és elhatározta, hogy az ipartestületi élet felvirágoztatása körüli érdemeiért hálájának és elismerésének jegyzőkönyvileg ad kifejezést.

Az új elnökválasztás kérdése egyelőre függőben marad, mert az Ipartestület szabályain módosításokat eszközöltek s azok jóváhagyása végett a kereskedelemügyi miniszteriumban vannak az alapszabályok. Remélhetőleg ez rövidesen elintéztet nyer a miniszteriumban s amint visszaérkeznek a módosított alapszabályok, megtartják az új elnökválasztást.

It említtük meg, hogy az Ipartestület Czérnay Imrét régebben örökös tiszteletbeli elnöknek választotta, amely állásánál fogva az ipartestületi élet irányításában továbbra is szava lesz a most lemondott elnöknek.

A Sugovica-hidépítés ügyében két fórum előtt az állam lett a pörvesztes.

Az állam le akarja bontatni a hidat és ismét töltest akar építtetni a Pandur-szigetre.

A Sugovica-hid problémája már hosszú évek óta huzódó tengeri kigyóként tartja felezinen magát. Már évek óta folynak a tárgyalások a hid javítására vonatkozólag a város és a kormány között, de dűlőtra nem tudnak jutni ezek a purpariék, legfeljebb a Sugovica rossz hidjára.

A Sugovica hidjával kapcsolatban most a következőket sikerült a hid múltjából és a rekonstrukcióra vonatkozó tárgyalásokból megtudni.

Mielőtt fél évszázaddal ezelőtt ott a hidat felépítették volna, a hid helyén töltest vezetett át a Pandur-szigetre, amelyen volt a gyalogut. A csatornaépítő munkálatokkal egyidőben a kormány elbontatta a töltest és hidat épített, de hangsúlyozottan kijelentette, hogy addig tartja jó karban a hidat, míg a város át nem veszi, illetve annak átvételére hajlandóságát nem nyilatkoztatja. Most, hogy a rozott hidon való közlekedés életveszélyessé és a hidjavítás elodíthatatlanná vált, a kormány vitássá tette, ki tartozik a hidat helyreállítani és jókarban tartani. Ötven esztendő felforgása miatt ugyanis a város még mindig nem vette át a hidat és a vele járó karbantartási kötelezettséget, noha a város polgárai használták azt.

A város megfelelő helyeken lépéseket tett, hogy a kormány köteleztessék a hid helyreállítására. Két alsó fórum már döntött is ebben az ügyben s a kormányt marasztalta el, kötelezve a hid rendbehozására. Most az ügy aktái a közigazgatási bíróság előtt fekszenek, mint utolsó fórum előtt és előrelátható, hogy két egyhangzó ítélet alapján ismét a kormány lesz a közigazgatási pörvesztes, mert a kormányt utolsó fokon is kötelezni fogják a hid emendálására.

Az igazi baj azonban csak ezután fog következni, ha a város utolsó fokon is megnyeri a pört. A kormány részéről ugyanis oly hangok hallatszanak, hogy az esetben, ha a kormányt kötelezi a közigazgatási bíróság is a hid renoválására és megreparálására, az esetben a kormány inkább lebontja a hidat és ismét eltölti a Sugovicát, úgy hogy a városbeliek a Pandur-szigetre töltestét.

rón körlekedhetnek, amivel viszont veszélyeztetni a város egészségügyét, mert a Sugovica úgy is holt víz s amugy a töltés miatt még inkább döngött lenne a Sugovica vize.

Ennek azonban nagyon érdekes előzménye van, mert annak idején, amikor 52 évvel ezelőtt építették a Ferenc-csatornát, a Sugovicát fel akarták használni a b-zdáni tápcsatorna kiegészítésül, ez esetben tovább is hajózhatóak akarták hagyni a Sugovicát, a hajók b-jöhetnek volna, a Kamarás-Dunaág továbbra is folyóviz lett volna, de az akkori városi vezetőség nem látva be ennek óriási kereskedelmi jelentőségét és fejlődési lehetőségét, azt mondotta, hogy nem kell neki a hajózható Sugovica, mert annak vize erősen szakgatja a partot s parbiztosítási építkezések váltak volna szükségessé. Az akkori csatornaépítő t. t. pedig ahe yelt, hogy felajánlotta volna a városnak a parbiztosítási építkezéseket, a további tárgyalások megszakításával egyszerűen megcsinálta az átvágást és a Sugovicát két helyen is eltorlaszolta: Szeremle alatti és a városnál a hid helyén. Ezen föld töltés helyébe azután az állam hidat csináltatott s most, amikor a hidépítés és karbantartás költséges mulatságszámba megy, ismét el akarja az állam torlaszoltatni a Sugovicát. Az állam ugyanis avval érvel, hogy így neki belekerülne 25-30 millióba, az új hidépítés azonban sokkal több pénzt emésztene fel, mert azt javítgatni s karban kell tartani. Ha az állam megvalósítja azt a tervét, hogy elmarasztalás esetén töltest épít a hid helyébe, tönkreteszti a város egészségügyi viszonyait, mert tudott dolog, hogy most az a helyzet, hogy minden szennyviz a Nemzeti kavéház előtt ömlik a Sugovicába, ami most mégis lefolyik, de ha a töltést megcsinálják, akkor az mind ott marad és irtózatos bűz fogja facsarni a Sugovica parti korzón sétálók orrát.

— **Bácsbodrog vármegye Vitézi Székének**, valamint Bácsbodrog vármegye testnevelési felügyelőjének, továbbá a járási és városi testnevelési vezetőknek hivatalos helyisége a mai naptól fogva Baja, Varmegye háza, földszint 29. számú szoba. (Levéltár.) Telefon 102. sz.)

U-R-A-N-I-A M-O-Z-G-Ó

1925. évi augusztus hó 12-én, szerdán délután 6, este fél 9 órakor

A négy lovas.

A világ legszebb filmregénye 10 felvonásban. — Ezt megelőzi: **Egy mozgalmas nap.** Burleszk 2 felv.

Szandálok és fehércipők!

rendkívül olcsó árban és nagy választékban
STELLNER ZSIGMOND cipőüzletében, Vörösmarthy u. 1.

HIREK.

Rendkívüli közgyűlést tart ma a város a Hercegszántó-Baja-Felsőszentiván közt építendő állami műút ügyében.

Baja város törvényhatósági bizottsága 1925. évi augusztus hó 11. napján ma d. u. 4 órakor a városi székház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart.

A közgyűlés előkészítésére délelőtt 11 órakor előkészítő értekezlet volt.

A közgyűlés egydéli tárgya Hercegszántó-Baja-Felsőszentiván közötti állami műút kiépítése.

„**Ma megfújják a trombitát**“ c. legszebb hazafias filmszkeccsel lépi meg Baja érdekfeszítő közönségét augusztus 12 én szerdán a bajai önkéntes tűzoltó és zenekar együttese a Központi Kertmozában. Az előadást Dankó Lajos künöki zenekara kíséri, a szünetekben Borovay József fuvós zenekara hangversenyez. Az est bevételeit szociális célokra fordítja az egyesület. Jegyek 15 és 10 ezer korona.

— **Ki lehet ipartestületi elnök.** Egyik ipar testületnél gyakorlatilag merült fel a kérdés, hogy megválasztandó-e az ipar testület elnökévé olyan idősebb iparos, aki iparának gyakorlásáról már lemondott és nincs iparigazolmányának a birtokában? Azok, akik ezt az iparának gyakorlásáról lemondott egyént öhajtották megválasztani, abból a máskülömben helyes fel fogásból indultak ki, hogy éppen az ilyen egyének van a legtöbb ideje, hogy az ipar testületnek az ügyeivel állandóan és rendszeresen foglalkozzék. Először véget a kérdés az illetékes kereskedelmi és iparkamara elé került, amely természetesen a törvény alapján volt kénytelen véleményét kifejteni és az 1884. ipartörvénynek abból a intézkedéséből indult ki, hogy az ipar testület kötelessége mindazok az iparosok beletartoznak, akik az illető község területén képesítéshez kötött mesterséget űznek. A törvénynek ebből a kifejezéséből világos, hogy az ipar testület az iparukat tényleg gyakorló iparosoknak az intézménye és ennek a fel fogásnak a szelleméből folyik, hogy az ipar testület elnökévé csak tényleg működő iparos választható meg. Amikor fenti hírt közre adjuk, ki kell jelentenünk, hogy ez kétségtelenül Bajára vonatkozik, fel-

tétlenül a Cérnay Imre esete. Nevezetesen itt, nálunk történt meg, hogy az iparosság túlnyomó zöme Cérnay Imrét nagy érdemeire való tekintettel újra megválasztotta elnökévé annak ellenére, hogy Cérnay már nem működő iparos. Ez igaz, de igaz az is, hogy Cérnay már évek hosszú sora óta nem folytatja iparát és ennek ellenére mégis megválasztották és senkinek sem volt ellene kifogása. Nem is lehetett, mert hiszen Cérnay az iparosság ügyét mindenkor a szívével viselte. Most egyszerre megindult ellene az akció. Ennek az akciónak más háttere van.

— **Akar Ön reggelig mutatni?** A Kerékpárosok Egyesülete által aug. 20 án az Ipartestületben rendezett műkedvelő előadás után tánc lesz reggelig. A zárórának reggelig való felüggesztése rendőrhatalósággal biztosítva van. Aki tehát a felszabadulás emlékkünnepének virágos mámorában reggelig akar kimaradni, az eleget tehet ezen passziójának az ipar testületben rendezett táncmulatság keretében.

— **Biharmegye átírata Somogy megye közgyűlésén.** Kaposvárról írják: Somogyvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn tartotta nyári közgyűlését, amelynek napirendjén szerepelt Biharmegye átírata Horthy Miklós kormányzó név és születésnapjának megünnepléséről. Pallavicini György őrnagy arra való hivatkozással, hogy a magyar ember nem szokott meghajolni csak az Uristen előtt, feleslegesnek tartja a mai szomorú időkben az ünnepléseket, már csak azért is, mert a külföldön a köztársaságok elnökeinek név és születésnapját sem szokták ünnepelelni. Igmándy Aladár dr. pártoló felszólalása után túlnyomó többséggel elfogadták Biharmegye átíratait.

— **A szombati tűz az asztalosműhelyben.** Megírtuk már, hogy szombaton d. e. 11 órakor a Kölcsey Ferenc utcában a kaszárnyával szemben levő Wagner Gyula házában kigyulladt Némeih József asztalosmester műhelye. A tűzet még idejekorán észrevették és habár lokalizálni nem tudták, de így mégis a segédek és inasok a házbellel együtt mindent kihordhattak a műhelyből, valamint az összes kész butort is kimentették a műhely melletti kőszaruraktárból, úgy hogy csak a műhely tetete égett le fele részben. A kár 40 millió korona, ami azonban biztosítás révén megtérül, miután a Foncier biztosítónál és a Frankfurtinál volt biztosítva.

KÖZPONTI KERTMOZI

Kedden, augusztus hó 11-én este fél 9 órakor
És megindul a végzet...
Szívek kertje. Egy család története 8 fejezetben.
És a legkitűnőbb Fox burieszkek.

Hölgyek figyelmébe!

Nem az a jó parfüm, amelynek illata csupán a ruháralocsoláskor érezhető. A jó parfüm napokig, sőt hetekig megtartja illatát. Elsőrangú parfümök kaphatók az

APOLLÓ-illatszertárban

Baján, (az Uránia-mozgó mellett)

— **Védekezés a golyvamegbetegedések ellen.** A múlt évben a népjóléti miniszter a golyvamegbetegedésnek egyes vidékeken észlelt halmozódására való tekintettel akként intézkedett, hogy azokban a községekben, ahol a megbetegedések száma észrevehető emelkedést mutat, a betegség megelőzése és gyógyítása céljából az iskolaköteles gyermekek között hetenként és egyenként egy milligramm jódkáiumot tartalmazó tabletták vagy porok osztásának ki. Most a miniszter arra utasította a városi és vármegyei hatóságok első tisztviselőit, hogy ott, ahol arra szükség van, a fent említett gyógyszer adagolása az iskolás gyermekek részére a tanító jelenlétében és a szülők beleegyezésével mindig pontosan megtörténjék.

Figyelmeztessék továbbá őket, hogy amennyiben a golyvamegbetegedések sürűbb előfordulása ezt szükségessé tenné, megfelelő módon törvényhatóságuknak összes felnőtt lakosságát is a golyva elleni védekezés, illetőleg a már felépült golyvamegbetegedések gyógyításának fontosságára felhívják. Ugyanezt az olcsó gyógymódot ajánlja a miniszter a felnőtt lakoságnak is. Egy egész évi jódkáium szükséglet (50 db) 6800 korona.

— **Mulatságon elfogták egy körözött tolvajt.** A bajai államrendőrség detektívjei vasárnap este egy mulatság alkalmával elfogták Dömötör Gyulát, akit a pécsi királyi ügyészség lopás miatt körözött Dömötört a rendőrség átadta a helybeli államügyészségnek.

RÉSZLETFIZETÉSRE
újbol kaphatók a
SINGER VARRÓGÉPEK
SINGER CO. VARRÓGÉP-RÉSZV. TÁRS.



Fischer Simon
mechanikai üzletében
BAJA, Erzsébet királyné uccz.

Védekezik a monostori képviselőtestület a renitenskedés vádjai ellen.

Pár nappal ezelőtt bácsvármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Szabovlyevics Dusan alispán erős kritikát mondott a bácskai községek képviselőtestületeinek apponáló működése felett s ekkor azt mondotta, hogy éppen 7-én ülésük a bátmonostori képviselőtestület, ahová kiküldte Vojnics Máté főszolgabíró a képviselőtestület megyerására és jobb belátásra bírására. Ha a monostori képviselőtestület nem páriroz, mondta az alispán, akkor fel fogjuk oszlatni a renitens képviselőtestületet és alispáni ellenőrzés mellett az előjáróság kap mandátumát az ügyek viteleire. Ezt írta meg híven a F. M. s most erre az alábbi közleményt kaptuk Monostorról:

elvén ok alapján reméljük helyt ad alábbi sorainknak.

B lapja f. évi augusztus hó 8. 176. számában veünk foglalkozva írta: „Feloszlatták a monostori renitens képviselőtestületet.”

Erre a válaszuk a következő: Bátmonostor község képviselőtestületének ezse ágában sincsen renitenskedni. Valótlán az, mintha itt nem akarnának függő kölcset megváazni. Ellenben való az, hogy nem akarjuk a községet a könk szélére juttatni. Talán seholy az országban annyi függő-loggó kölcset fel nem vetek, mint éppen minálunk, Bátmonostoron.

A f. évben felvettek nálunk 50 millió koronát, melyet megváaztunk, de felvettek előzetes megváazás nélkül egyszer 50 és még egyszer 50 milliót. Továbbá 8 milliót, majd 7 milliót és kétszer egy-egy milliót. Hát ilyen

A Független Magyarország tekintetes szerkesztő Ur!
Az „audiatur et altere pars”
Baja.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



Terrenol-pala a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan Allandó raktár és egyedárnyítóhelyes

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár

Baja, Kölcsey ucca 2 szám alatt. (Budapesti-ut irány.) Telefon 1181



körülmények között kötni való az, aki meg nem fontolja, hogy szavazzon-e még újabb kölcsön felvétele mellett. Ennek dacára f. hó 7-én még újabb 30 milliót is megszavaztunk.

Hát ebből áll a mi nagy renitenskedésünk. Sziveskedjék tehát tek. Szerkesztő ur, b. lapjában leközölni adatainkat, hogy lapja nyilvánossága láthassa az igazságot.

Ezuttal nem akarunk hosszasan pelenizálni, mert a reánk fogott renitensség okainak elbírálását, törvényes uton, illetékes fórumokra bízunk rá. A tulajdonképeni hibákat nem kívánjuk hirtelileg szellőztetni. Ha mégis itt meg kellett szólalnunk, annak azon tudósításuk az oka, amit a megyei közigazgatási bizottság

ülésétől az alispánnak a közigazgatás múlt havi helyzetéről tett jelentésével, majd hozzáfűzött reflexióival kapcsolatban írt nb. lapjuk.

Ugyanis, tárgyilagos férfi nem ránthat le egy képviselőtestület minden ok nélkül. Azért világítjuk meg az érem másik oldalát is, itt közölt adataikkal.

Azon biztos reményben, hogy b. lapjában, sorainknak helyet adni sziveskedik, vagyunk a tekintetes Szerkesztő Úrnak Bátor-nostoron 1925. aug. 10. tisztelői.

Több községi képviselő nevében és megbízásából

SCHMETHEGGER EMIL,
piébáos,
MONOSTORI PÁL,
községi képviselő.

Azonnali bérletre keresek két szoba konyha és mellékhelyiségekből álló lakást. Kertész Lampa ucca 2. szám.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

műszövő műhelyemet

ujból üzembe helyeztem, állandóan raktáron tartok mindennemű damaszt árut.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kitünő tisztelettel

Ackermann János
műszövő,
Círfusz Ferenc ucca 12. sz.

Egy szép, modern hálószoba, ebédlő diván, asztal, székek eladó. Battyányi u. 20. sz.

„Duna”

nemzetközi szállítmányozási, elvámolási és bizományi vállalat

Baja, Takarékpénztár u. 1.
Telefon 2-64.

Elvállal mindennemű fuvarozást, költözködést a legjutányosabb árban. Vánügyekben felvilágosítás nyújt.

Telefon 2-64.

HIRDESSEN
FÜGGETLEN MAGYARSSÁG BAN

Salamon Sándor

Elvállal lokomobiloknak magánjáróvá, benzínüzemű gépeknek szivógézzá való átalakítást, mindentféle gépek szerelvény javítását, hengerfurások, tengelyek készítése golyóscsapágyra való átalakításokat, malomhengerek rovátkolást, autogen hegesztést stb. legolcsóbb árban szavatossággal mellett.

mezőgazdasági gépgyár, gép és műszaki kereskedés

Baja,
Vörösmarthy Mihály ucca 3.

Telefon: 157.

Ajánl mindentféle mezőgazdasági gépeket: fordáson traktorokat, mely szánt, csépel és vontat, eredeti vaddiázó legyű ekéket, eredeti Unicum Drill vetőgépeket stb., mindentféle műszaki cikket, gép és hengerolaj, benzín, cséplőgéprakták, eredeti Böhler dobson. legjobb tejseparátorokat stb. olcsó árban teljes szavatossággal.

Alig használt lisztes láda eladó.

Jókai Mór ucca 13

Éjeli inspekción
augus 9 ól aug. 17-ig
reggel 8 óráig és vasárnap délután nyitva
Dr. GÖRINGER JÁNOS
ügyvéd

Fränkel és Horváth
mechanikai műhelye. Baja.



Kerékpárok, **Phönix** varrógépek, **Mühlhauseni** kötőgépek, **Protos** írógép képviselője, szakszerű beszerzési forrása és javítója.

Csapágyesztergályozási készülékek.

Kedvező fizetési feltételek mellett.





Saját termelésű lával égetett darabos

MÉSZ

Portland cement, retorta bükklaszén és hátrány fedéllemez

Állandóan kapható:

Spitzer Illés

BAJA, Budapesti-ut 9. Vásártér.
Mindenesztyűt készítenek. — Telefon 121.